9. Flggvenyek

9.1. Abrazolja a megadott fiiggvényeket, és vizsgalja meg a fiiggvények korlatossagat, monotonitasat,
konvexitasat, paritasat, eldjelét, zérushelyeit, periodicitasat és hatdrozza meg a valos szamok
azon legb&vebb részhalmazat, melyen értelmezhetdk:

X—> sin x X—> COS X X—>tg x X—> ctg X
X—> arcsin x X—> arccos x X—> arctg x X—> arcctg X
x— sh x x— ch x x— th x x— cth x
x— arsh x x— arch x x— arth x x— arcth x
x—> ¢ x—> 0,5" X—> X x—x*
x— Inx x— loggsx x—>/x x—>3x
x— 2% x—> e~ X—> | X | Xx— | sinx |

1 1
x— logyx x—>/x? X— - X—> =

9.2. Abrazolja az alabbi fiiggvényeket:

0 ha x<0 O, ha x <0
a f00=1_X_ . 110 e, f(x)=4/x, ha 0<x<l
I+x I, ha x>1
%(2+X), ha -2<x<-I
1 1
b, f(x)= logzz, ha 0O<x<l1 £ f(x)= > ha —-1<x<0
0 kilonben %(l—x), ha 0<x<l
0, kiilonben
0 ha x<2 -1, ha x<0
c, f(x)= 1 , ha x22 g, f(x)=sgn(x)=40, ha x=0
1-x I, ha x>0

X
d, f(x)= cosE, ha O<x<m

0, kiilonben
9.3. Abrazolja sikbeli polar koordinatarendszerben a kovetkezd fiiggvényeket:

a, r(@)=5, ¢0e[0,2n] b, r(@)=¢ , ¢e[0,2n]
,  ©€[0,2x]

¢, 1(9) = 3(1+cosp) , @e[0,2n] d, r(¢) = | sinde
e, r(Q)=2cos2¢p , ¢e[0,2n] f, (o) =sin3((p/3) , ¢e[0,3r]



9.4. Abrazolja a kovetkezé t—(x(t),y(t)) tipust vektorértékii fiiggvényeket (sikgorbéket) a megadott

halmazon :
a x(t) =3+ cost b, x(t)=-2+6t c x(t)=2(t—sint)
" ly(t)=4+sint y(t)=1- 5t " y(t)=2(1- cost)
4 JxO=t —t+1 . x(t)=t ¢ [x(=2cost
C )=t rt+1 N OEN "] y(t) = sint

9.5. Abrazolja a kdvetkezd t—(x(t),y(t),z(t)) tipusu vektorértékii fiiggvényeket (térgdrbéket) a meg-
adott halmazon :

x(t) = cost x(t)=3t-2 x(t)=1
a, {y(t)=sint, te[0,4n] b, 1 y(t)=t c, {y(t)=t
z(t) =2t z(t)=2t+1 z(t) =t
x(t) = C‘t)ft
X(t) = 4 e, y(t) _ Lnt , tE[O,4TC]
d, Jy(t)=3+3cost, te[0,27] 2
z(t)=1+2sint ()=t

9.6. Abrazolja a kovetkezé (u,v)—(x(u,v),y(u,v),z(u,v)) vektorértékii fiiggvényeket (feliileteket):

x(u,v)=1+u+v x(u,v)=u x(u,v)=1
a, Y(ua V) =2u+v b’ Y(u> V) =V S Y(u> V) =V
z(u,v)=3-u+2v z(u,v)=u’+v* z(u,v)=sinv

9.7. Hatarozza meg a kovetkezo6 (u,v)—(x(u,v),y(u,v),z(u,v)) vektorértéki fiiggvények (feliileteket)

paramétervonalait:
x(u,v)=cosu-cosv x(u,v)=cosv
. T T .
a, Jy(u,v)=cosu-sinv » UE [—2,2}V€[0,2ﬂ] b, Jy(u,v)=sinv
z(u,v) =sinu z(u,v)=u
x(u,v)=(l+cosu)-cosv x(u,v)=u
, T T
¢, {y(u,v)=(l1+cosu)-sinv > U€ {—2,2}V€[0,2ﬁ] d, {y(u,v)=v
z(u,v) =sinu z(u,v)=uv

9.8. Hatarozza meg a kovetkezd kétvaltozos fliggvények szintvonalait és a paramétervonalait:

a, f(x,y)=41-x>—y’ b, f(x,y) = 4-x>y’ ¢, flx,y)=3
da f(X»Y) = 2X_5y_1 c, f(Xay) = Xy fa f(XaY) = y

1
g fluy)=— h, f(x,y)=siny i, fxy) = x+y]



9.9. Hatarozza meg a kovetkezé haromvaltozos fiiggvények szintfeliileteit:

a, f(x,y,z) = xz-i-y2

¢, f(x,y,z) = x+2y+3z

2 2

e, f(X,y,Z):XT‘F%

b, f(x,y,z) =4/1-x> -y’ =7
1

d, fx,y,2)=——
(%,3,2) xX*+y +7°
2 2

f, f(x,y,2)=%+%+z2

9.10.Hatarozza meg a valds szamok azon legbvebb részhalmazat, melyen az alabbi fiiggvények

értemezhetdk:

o
. T
Xsm| X +—
)

¢, X > lg (cos x)

a4 x>

e, X = In (x*-16)

2

g X —>arcsin—;

i, x —> lg(x*-5x+4)

2x—10
3x+27

k, x> lg(ln

m, x — lg (sin’x)

X+2

0, X —arth
X+3

g, x — arcth (logsx)

X +5x+6

1-1gx
b, x >——°=
lg(vx —2)

d, x> ,/lgx

f, x >4/12x-12-3x%"

x> =2x-15

h, x5lg=— " =
gx2—10x+16

j, x — arcth (x*-3)

3-2x

I, x — arcsin
+X

1+x
n, x —»

1-x
2X
1-2%

I, X —>arcsinvx’+3x—4

p, x — arth

9.11.Hatarozza meg az R? halmaz azon legb8vebb részhalmazat, melyen az aldbbi R°>—>R fiiggvények

értelmezhetdk:

a, f(x,y)zﬂl—x2 —y2

b, f(x,y) = In (x+y+1)

¢, f(x,y)=arcsin(x-y) - arccos(x+y)

9.12.Szamitsa ki a kovetkezo kifejezések pontos értékét a trigonometrikus €s a hiperbolikus fliggvé-
nyekre vonatkozé azonossagok felhasznaldsaval:

a, sh (arsh2 - arch3)
d, sin (archl)

g, cos (arcsin (-1/2))

J, tg (arctgl+arctg?)

b, sin (2arctg5) ¢, cos (arctg0,5 - arcsin0,7)

e, ch(In2) f, th (arsh0,6 + archl,2)
h, sh[ arch5 j i ch[ arcth2.3 j
2 2

k, arcsin x + arccos x



9.13.Az azonossagok felhasznalasaval hozza olyan alakra az alabbi kifejezéseket, amelyben nem sze-
repelnek trigonometrikus ill. hiperbolikus fiiggvények,:

a, sh (Inx?) b, cos (2arcsinx) ¢, th (2archx)
d, sin (arctgx - arcsinx) e, sh (arthx) f, e
g, earchx
9.14.01dja meg a kovetkez6 trigonometrikus egyenleteket:
. 1 . o

a, tgx=ctgx b, -smx:—a c, sm(x—zjzcosx
d, sin{Hj = 1 e, sin(x + 2= cosx f, cos= = ﬁ

3 2 2 2

2x W T

g, tg(? _E) =1 h, ctgz(x - 2) =1 i, sin2x=cosx

J, sin X =cos x

9.15.Hatarozza meg a kovetkezo fliggvények inverzét a megadott intervallumon:
a, f(x)=1+1logs(x+2), xe]-2,0 J» f(x) =2-logps(4x+6) -8, x€e]-3/2,00]

2

k, f(x)=6e** +4, xe]5,0[

b: f(X) = 10g2 % ) XE[—1/2,00[

¢, f(x)=4x*+3, x€]0,00[ 1, f(x)=archVx—1, xe&[2,00
1
d, f(x)=archd3x-2, xe[l,0[ m, f(x)=Ech(x2+4), x€[0,00]

’ 1-1+4
S, f(x)=’2‘+\/;= x€[2,00[ n,f(x)zﬁ, xe[-1/4,00[

1 1 1
f, f(x)=——tg(£—x2j »X € E,@ o, f(x)=arccos(0,5-2x)+1, X € ——E,—
2 7l 4 27 2 4 24
g f) =413, xeR P E()=—Larh 45, xel2ef]
2 2x —
h £ (0=ni", xel33l a f9=3¢"", xeR

i, flx)=3-10%, xeR

9.16.Hatarozza meg a kovetkezo polinomok zérushelyeit, elgjelét és a hatarértékét a (+o00)-ben és a
(-0)-ben, tovabba a kapott eredmények felhasznalasaval vazolja a fiiggvényeket ! (Egyes poli-
nomoknal néhany gyok meg van adva, ezek a szamolasban felhasznalhatok):



polinom ismert gyok(6k)
a, P(x)=-3x>+6x + 105
b, P(x) =4x*+ 12x +9
¢, P(x)= x’-x*- 6x
d, P(x) =-6x"+ 36x"+ 240x
e, P(x)=x"- 13x*+ 36
f, P(x)=x°-19x’-216

g, P(x)=-x"+ 11x*+22x° - 128x*+ 96x x1=1, x,=2
h, P(x) =x"+x’- 65x*- 9x + 504 X1 =3, x,=-3
i, P(x)=x"+8x+18x*+ 16x+5 X;=-5

j, P(x)=3x"-30x’-32x*- 10x - 11
k, P(x)=2x"+2x*- 75x’ + 69x*+ 37x - 35

9.17.Hatarozza meg a kovetkezO raciondlis tortfliggvények zérdhelyeit, szakadasi helyeit és a
hatarétéket a (+o0)-ben, a (-0)-ben és a szakadasi helyek jobb és bal oldalan, tovabba a kapott
eredmények felhasznaldsaval vazolja a fiiggvényeket !

2
a, f(x): M g, f(X): %
x—3 X" —2x+1
2 3 2
b, f(x)= Xx°—-2x-3 h, f(x)= X~ +4x° +4x
x> +2x+1 x>+ 6x* +12x° +8x2
4 3 2 —
¢, flx) = 4x —33x +22x i, f(x) = 23x 6
X —3x"+3x" —x X’ —6x+9
2 3 2
d, f(x)= )(3 -Hi i, fx) = X —3x"+3x+1
X —X 1-x
4 3 2 3 2
e, f(x) = X" —6x +8x K, f(x)= 4x° —2x° —30x
x? —2x x° —9x
2
f, f(x)zx.w

x> —2x +1



